

## COMENTARIOS AL DIA

### La falta de autoridad ante los grandes problemas

Hablábamos ayer de que se palpaba en la atmósfera política la interinidad de la situación creada a raíz del fracaso parlamentario de los proyectos del señor La Cierva. Firmes nos hallábamos en nuestra creencia; pero no pensamos que estaba tan próxima la realidad que había de darnos la razón.

No han transcurrido aún veinticuatro horas y ya las columnas de la información telegráfica han sido copadas por las noticias de la crisis total. Don Alfonso ha ratificado su confianza al señor Allendesalazar y éste ha pedido el plazo de un día para reflexionar y decidir. Puede darse por seguro la continuación del mismo Gobierno, aunque para ello haya necesidad de hacer algún corte y zurecido con el cambio de personas en uno o dos Ministerios. Pero, ¿habrá alguien que crea que con esto se ha solucionado la anómala situación del Gabinete actual?

La interinidad a que aludíamos se ha acentuado de una manera alarmante, a costa del prestigio del Poder público, precisamente en el momento en que éste necesita el máximo de fortaleza en su autoridad.

La tremenda crisis industrial se extiende con rápidos avances a todas las regiones españolas. El paro forzoso lleva a las estadísticas cada día miles y miles de hombres con que llenar la casilla de los sin-trabajo; y el obrero español, acostumbrado a vivir con holguras de burgués en los últimos años, no se aviene fácilmente a los estrecheces del jornal discontinuo. Al encarecimiento de la vida, que permanece, se ha unido la escasez del trabajo, y de este ayuntamiento de desventuras va a surgir muy pronto, está surgiendo ya, el monstruo del hambre y de la miseria, que son los más fáciles y eternos generadores de todas las revoluciones. Todos derrocharon en los años de abundancia, y ya ni patronos ni obreros pueden vivir los difíciles momentos de la vida económica mundial por que atravesamos.

La solución de la gran huelga minera inglesa es todo un síntoma.

Y al lado de este inmenso problema industrial nada significan casi los chapuzes del terrorismo, que no por ser condenables dejan de ser las salvas de despedida de un régimen de loca aspiración a una dictadura proletaria que marcha, a pasos de gigante, hacia la derrota. El sistema de perfecta sindicación radical salía del dinero de las cotizaciones; pero para cotizar con fruto se necesitaba exuberancia de metálico en los bolsillos obreros; y ¿qué importa que éstos sigan ganando elevadísimos jornales, si en vez de trabajar la semana entera trabajan sólo cuatro, tres o dos días por semana?

No vendrá la revolución por el sistema de sindicación egoísta y tirana que patro-

cinaron los Lenines y Troskys de por acá; pero puede venir y va a venir por la explosión de lo imposible en todos los órdenes de la vida humana.

Por eso nunca como ahora se hacía necesaria la intervención de una autoridad robusta que llevara a la «Gaceta» la norma justa y la voluntad decidida de una progresiva y cristiana legislación social.

Como si esto no fuera bastante, ahí está la cuestión de Tánger, amén, el egoísmo despectivo de Francia queriendo pisotear nuestros derechos en África e intentando arrebatarnos el fruto conseguido a costa de torrentes de sangre española derramada en el Rif y del luto de miles y miles de madres que, generosas, entregaron sus hijos para ser inmolados al amor de la Patria y al honor de la bandera roja y gualda de España.

Mantener el statu quo en Tánger es conservar abierta la espillera de la muralia para que la envidia nos asesine, es dejar paso libre al contrabando para que el moro resista y es conservar un foco de infección y de rebeldía en el corazón mismo del territorio cuya conquista tantas penalidades nos cuesta.

Y si la aceptación del statu quo... es eso, no hay que decir lo que sería el consentimiento o la mera tolerancia de la legislación francesa; no sería ya nuestro suicidio lento; sería nuestra muerte repentina y vergonzosa. De las tumbas deberían levantarse los miles de muertos cuyos cuerpos yacen bajo el suelo africano, para maldecirnos.

¿Habrá necesitado un Gobierno, nunca más que en las circunstancias actuales, una mayor solvencia política, una más gran cohesión entre sus componentes, una máxima confianza e intimidad con su pueblo y una plenitud más absoluta de autoridad?

Pues es ahora precisamente cuando las comodidades vestidas con casaca ministeriales se dedican a plegar. Y así va España, esta pobre España de nuestras desdichas.

Dice hoy el señor Sánchez Guerra que ha aconsejado a don Alfonso la formación de un Gobierno Maura. Luego si Cierva se encastilla en sus proyectos, tan rudemente combatidos por el jefe del maurismo, sería entonces don Juan el que se fuera. Las disidencias siempre estarán en suerta, y con ellas, la interinidad.

Van, pues, los políticos directamente a pasar el verano como sea, para preparar el advenimiento de los liberales. Esto no será deseable, pero es indudablemente la verdad. Y con los liberales, ¿a la sexta legislatura en siete años!...

¿La cuestión social y la cuestión internacional va a resolverse una caricatura de autoridad!

## Delegación Comarcal de Benicadell y Mariola

### LA CRISIS VITÍCOLA

Auras de paz nos traen de Madrid los dipuados que se han adherido a nuestra campaña pro viticultura. De una carta escrita por un prestigioso parlamentario valenciano, y a la vez acendrado comerciante y exportador del precioso caldo, copio literalmente: «Hace días se le presentó la proposición al ministro solicitando sea reducido el impuesto de fabricación, de 70 pesetas a 20, y éste lo tiene aceptado; sólo este pendiente dicho asunto de que el Congreso nombre la comisión que ha de entender en ello, y que creo es cuestión de pocos días.» Pero es el caso que el Gobierno ha dado el cerrojazo a las Cortes, los días transcurren, y el anhelado decreto no viene. Pero... supongamos como un hecho el repetido decreto, y que éste sea tal como lo han pedido los viticultores: ¿deben éstos darse por satisfechos con ello? ¿Sería esto una locura, una verdadera demencia?

En el número de DIARIO DE VALENCIA correspondiente al 18 del pasado junio quise archivar en sus columnas las conclusiones de la última asamblea de viticultores, con el fin de que todos los interesados directa o indirectamente en esta gran fuente de riqueza, pudieran leer y releer continuamente los acuerdos que habían conseguido, costare lo que costare, así como también las aspiraciones más sentidas por la totalidad de ese sector de la agricultura nacional. Conquistar tan solamente un punto, un extremo del programa, es ganar una pequeña acción de esa gran guerra económica que hoy tan hondamente afecta a la más grande fuente de riqueza española: luego podemos considerarnos los interesados en este problema, como en el período preparatorio de nuestra gran campaña, de nuestra obra de reconstitución.

Entre las aspiraciones más sentidas—decíamos en nuestra anterior correspondencia—figura la de conseguir a toda costa, y con la mayor urgencia, la organización de los viticultores españoles, para lograr por cuenta propia el mejoramiento y la defensa de tan importantes intereses. Aquí está el secreto del éxito. Con la organización, el triunfo; sin ella, el más ruidoso fracaso, el desastre más completo.

Quedarse satisfechos por la migaja que representa la modificación de esa funesta ley, fabricada por un ministro de infame memoria, sería lo del parto de los montes; ¿para qué tanta propaganda, tanta reunión, tantos artículos en la Prensa? ¿Por el ritual más mudo de una concesión del ministro de Hacienda, parte pueresimil de nuestras aspiraciones, y que si sólo a ella vituáramos que atendernos, apenas si influiría en el aumento de los precios del vino? Hay verros en la vida que originan consecuencias tan fatales, que la mayoría de las veces influyen directamente en futuras y ulteriores determinaciones. ¿Quiere Dios que la ruina caída actual de la viticultura española sirva de lección eficaz a los que viven de esta rama de la agricultura nacional!

Sabido es y convencidos están de ello los viticultores españoles, que la dejadez, el abandono, el aislamiento en que viven, son los factores principales que han contribuido a sumirles en la ruina espantosa a que hoy se ven reducidos. Cuando veían la lucha titánica sostenida por esos apóstoles sociales que, recorriendo pueblos predicaban la buena nueva, la sindicación en católic de todos aquellos cuyo sustento y vida dependía de la agricultura en general, y en particular de la vid, aún parecían verles sonreír con ironía sarcástica, pensando que no eran sino unos chiflados; y contaban los viticultores con precios remuneradores para sus caldos; la gran guerra amasada con sangre, lágrimas y dolores les era a ellos, como a otros ramos de la producción nacional, un verdadero veneno de riqueza; pero no veían que aquello tenía que acabar, que sólo como transitorias podíanse considerar aquellas circunstancias, que lo anormal no permanece, y... ha llegado la hora funesta para los viticultores y los que consideraban como impertinentes a los propagandistas católicos, van percandándose de que han perdido un tiempo precioso y no eran tan chiflados como parecían, pues les advertían prudentemente que entonces, tiempos de vacas gordas, debían aperechirse guardando y organizándose para la época no lejana de las vacas flacas; y aquí estamos ya en estos momentos asediados por todos, requeridos por los pueblos, importunados por aquellos Cressos vitineros que ya vislumbran días penosos y de escasez de muerte; los no ha mucho chiflados y malévolutamente tachados han resultado unos verdaderos videntes, y si el loco por el palo es cuerdo, el cosechero de vino, al recibir las lecciones de la realidad y sufrir los desdenes de los Poderes, porque le ven desorganizado, caído, impotente para una lucha tenaz y vigorosa, miran ahora, ¡tardamente! con ojos suplicantes el que ha derrochado dinero y energías recorriendo, cual otro Quijote de la Mancha, las tierras plantadas de los depreciosos vidios. ¿A qué han venido a parar sus arrogancias de los ricos productores del vino! ¡Olvidaron que el dolor es más corriente que la dicha en esta vida; olvidaron que si cuando la suerte les sonreía tenían muchos amigos, hoy... apenas hay quien levante la voz para defenderles; ¡qué bien conocía el corazón humano aquel célebre poeta gentil, del que tanto se nos cuenta, y que dejó escrito el siguiente expresivo y hermoso distico!

«Donse eris felix, multos numerabis amicos, Tempora si fuerint nubila, solus eris.»

No quiero insistir más en este punto, porque la insistencia rozaría en los límites del ensañamiento; el que esto escribe también es de los perjudicados, aunque no de los sorprendidos por la horrible crisis que nos aqueja; hay medios para defenderse, aunque no de momento; el principal y apremiante es la organización de los viticultores españoles, y esto que los viticulto-

tores ya forman una vasta Asociación de Comerciantes, Almacenistas y Exportadores de vinos; lo de urgencia inaplazable es que se aperechen todos los pueblos cuya principal riqueza es la de la vid a secundar la dirección de los elementos que, reunidos en la capitalidad de sus respectivas regiones, se hallan en estos momentos laborando denodadamente para reglamentar, dirigir, encauzar un movimiento del cual pende la vida de millones de españoles y la salvación o ruina de la fuente más saneada de riqueza nacional.

Mientras, en las localidades interesadas, vayan los viticultores creando ambiente, reuniéndose, anotando iniciativas, desplegando actividad y nombrando un representante local, para cuando lleguen las órdenes del Comité regional y sea fijado el día para reunirse los delegados de los pueblos, sean secundadas con entusiasmo, obviando dificultades y colaborando con eficacia para que el éxito total, no el accesorio o de consecución de migajas, sea al más breve plazo posible.

Hoy... eso se necesita; mañana... los elementos directores de la campaña ya ordenarán.

El Consiliario del Comarcal, J. GARCIA SUNER, Presbítero. Puebla del Duc, 3-VII-921.

### Toma de hábito

En el convento de Religiosas Carmelitas Descalzas de San José y Santa Teresa vistió ayer el santo hábito carmelitano la señorita Amparito Bosch y Tarocher, que ha tomado el nombre de Amparo del Espíritu Santo.

En tan conmovedor acto apadrinaron a la novicia sus primos el ex concejal de este Ayuntamiento señor don Esteban Cabanes y la distinguida cuanto bondadosa señora doña Micaela Bosch, que vino expresidente de Barcelona.

El reverendo Padre Fernando de Santa Teresa, Carmelita Descalzo, pronunció sentida e inspirada plática, que enterneció a la distinguida concurrencia.

Los padrinos obsequiaron después a los invitados con espléndido refresco, durante el cual se comentó la firme e irrevocable resolución de la nueva Religiosa en trocar los atractivos de la vida del siglo por la austeridad del claustro.

Que Dios confirme en su vocación a la que tan generosamente se ha consagrado a su santo servicio.

### Feria de Julio

La combinación de corridas

Día 24.—Seis toros de CAMPOS VARELA, por BELMONTE, M. BELMONTE y GRANERO.

Día 25.—Seis toros de DONA CARMEN DE FEDERICO, por GALLO, BELMONTE y GRANERO.

Día 26.—Seis toros de SANTA COLOMA, por GALLO, BELMONTE y GRANERO.

Día 27.—Seis toros de HIJOS DE E. MIURA, por BELMONTE, SALERI y GRANERO.

Día 28.—Seis toros de HIJOS DE PABLO ROMERO, por BELMONTE, CHICUELO y GRANERO.

Día 29.—Ocho toros de VIUDA DE CONCHA y SIERRA, por BELMONTE, M. BELMONTE, CHICUELO y GRANERO.

Día 30.—Ocho novillos de HIJOS DE E. MIURA, por MARQUEZ, NACIONAL II, BARAJAS y MARCIAL LALANDA.

Día 31.—Ocho toros de DON ALIPIO PEREZ, por SALERI, LUIS FREG, DOMINGUIN y VALENCIA.

Además se celebrarán cuatro novilladas nocturnas por los sin rivales y auténticos reyes del toreo cómico CHARLOT'S, LLAFISERA Y SU BOTONES.

### Judiciales

AUDIENCIA

Se suspendió en la Sección primera una causa por asesinato frustrado contra Angel Teran, que hirió de gravedad a don Santiago Vilachs.

Actuaba de acusador privado don Eduardo Pérez López, y de defensor el señor Samper.

En la segunda, y ante el jurado de la capital, compareció Adolfo Covisa, acusado de rapto, y a quien defendía don Agustín Medina.

El fiscal retiró la acusación.

Por no haber comparecido el procesado Ramón Clemente se suspendió, también en la Sección segunda, una vista por robo, en la que, como defensor, había de actuar el señor Ribelles.

En la Sala de lo civil fueron suspendidas las dos apelaciones por desahucio que había señaladas.

**MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO**

Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espi y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados.

Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana.

**Dr. J. Giménez Canovas**

— OCULISTA —  
Consulta, de 10 a 11  
ALFREDO CALDERÓN, 8

### Otra vez el Gobierno declara la crisis total

El señor Allendesalazar presenta la dimisión del Gabinete y don Alfonso le ratifica los poderes.—Sánchez Guerra aconseja que venga Maura.—La Cierva sólo desea aprobar sus proyectos.—Argüelles y Piniés no quieren continuar en el Gobierno.

#### Dimisión de todo el Gobierno. Comienzan las consultas

Los augurios de anoche han quedado confirmados.

El señor Allendesalazar ha planteado la crisis total, y don Alfonso, para resolverla, ha acordado evacuar algunas consultas.

He aquí la información de lo ocurrido durante la mañana:

A las 10'20 llegó a Palacio el señor Allendesalazar.

Los periodistas le rodearon, preguntándole:

—¿Qué hay?

El señor Allendesalazar contestó:

—Nada; voy a consultar con don Alfonso y a exponerle la situación.

Un periodista:

—¿Estaremos aquí todo el día?

El señor Allendesalazar:

—Creo que no, porque en beneficio de ustedes, tardaré poco en salir.

A las once menos diez minutos salió el señor Allendesalazar, diciéndonos:

—He expuesto la situación a don Alfonso, junto con las dimisiones presentadas por los dos ministros.

Como yo no podía continuar al frente del Gobierno en estas condiciones, entregué a don Alfonso las dimisiones de todos los ministros.

Don Alfonso quedó en consultar con los presidentes de las Cámaras y con los señores Bugallal y La Cierva.

A las doce menos cuarto se presentó el presidente del Senado en Palacio, on facilitando ninguna referencia a los periodistas.

A las doce llegó el señor Sánchez Guerra, manifestando que desde anoche nada sabía de lo ocurrido, y por lo tanto, no se atrevía a aventurar ninguna opinión.

Un periodista:

—¿Saldrá usted de Palacio como presidente?

El señor Sánchez Guerra:

—Sí; como presidente del Congreso.

A las doce y media llegó el señor Bugallal, y poco después salió el señor Sánchez Guerra, afirmando que había aconsejado a don Alfonso la continuación del señor Allendesalazar, procurando reducir las dificultades que se le ofrecen, y si esto no pudiera ser, como caso extremo debía acudir a la máxima autoridad del señor Maura.

Hallándose el señor Sánchez Guerra conversando con los periodistas, llegó el señor La Cierva, saludándose ambos cariñosamente.

A la una de la tarde salió el señor Bugallal, haciendo las siguientes manifestaciones ante los periodistas:

—Expuse claramente la situación a don Alfonso, no habiéndole para nada del personal.

Únicamente me detuve en el estudio de las dificultades surgidas en el seno del Gabinete y en el examen de los problemas planteados.

No me atrevo a pronosticar lo que ocurrirá.

Ahora se halla conversando con don Alfonso el señor La Cierva.

Creo que en esta entrevista se aclararán las cosas, pues el señor La Cierva es la clave de la situación.

La principal dificultad estriba en las relaciones entre los ministros de Hacienda y Fomento.

A las dos menos veinte salió el señor La Cierva:

Un periodista:

—¿Usted que es la clave de la situación, ¿qué nos dice?

El señor La Cierva, visiblemente malhumorado, contestó:

—Yo no he intervenido en nada. Me enteré de la crisis por un recado que me envió el señor Allendesalazar.

Yo sólo aspiro a que vayan adelante mis proyectos, dentro de las vías legales, pues los considero inaplazables, en beneficio del país.

Yo no he tenido el más ligero rozamiento con los compañeros de Gabinete, ni he hecho nada para entorpecer la marcha del Gobierno.

Deso, por el contrario, que continúe en el Poder el señor Allendesalazar.

Estoy dispuesto a colaborar con todos los que no se opongan a la aprobación de mis proyectos, por entender que sería una verdadera catástrofe para la nación si la aprobación se demorase.

Por este motivo yo no apoyaré ninguna situación contraria a estos proyectos.

**Don Alfonso ratifica los poderes al señor Allendesalazar. —El presidente dimisionario pide un plazo de veinticuatro horas para contestar**

A las tres de la tarde se presentó el señor Allendesalazar en Palacio, no conversando con los periodistas, por no hallarse ninguno de ellos allí a la hora mencionada.

Salió veinte minutos después, y sólo encontró a un redactor de la agencia Menchea.

Lamentó el señor Allendesalazar que no estuviesen presentes los demás periodistas, para que no fueran a sospechar que trataba de esquivar su presencia, y contestando a preguntas de nuestro compañero, dijo:

—Don Alfonso me ha dado cuenta de la forma en que habían sido evacuadas las consultas, y se sirvió ratificar me su confianza. Yo rogué a don Alfonso que se sir-

viése concederme de plazo hasta las diez y media de la mañana, puse deseaba reunir esta tarde, a las cinco, el Consejo de ministros.

Como el presidente salió de su domicilio a hora intempestiva, no fué acompañado por la ronda de Vigilancia.

#### El Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco y media, se reunieron en la Presidencia los ministros dimisionarios.

Se supone que la reunión tendrá por objeto dar cuenta al presidente del resultado de las consultas.

#### Romanones y Alhucemas regresan a Madrid

Esta mañana han venido a Madrid los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

El primero se hallaba en su finca de Miralcampo, y el segundo, en Torredonades.

Esta mañana han sido visitados ambos personajes por el señor Allendesalazar, quien ha querido conocer su opinión acerca del momento político actual.

Con el mismo objeto ha visitado el señor Allendesalazar al señor Maura.

#### En el Ministerio de la Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo que el ministro había puesto a la firma de don Alfonso un decreto, importante veinte millones de pesetas, y que es una reproducción del proyecto presentado a las Cortes, para atenciones urgentes de Marruecos.

Los periodistas preguntaron al ministro referencias de la crisis, y el vizconde de Eza contestó que eso pertenecía a regiones misteriosas.

Después elogió el sensato artículo de «El Liberal».

Dijo que la rectificación de ayer la creyó necesaria, pues el Ejército está alejado de la política.

#### A la Granja

A las cinco de la tarde han marchado don Alfonso y doña Victoria a La Granja para asistir al té.

#### Dr. Bellver García

Clugía: Vias urinarias; Venéreo: Sífilis

APLICACION DEL 609

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8

Carniceros, 2, pral. (Esquina a la de Santa Teresa)

### España al día

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Autorizando al ministro de Hacienda para que se realicen por administración las obras de reparación de la Delegación de Hacienda de Toledo.

Autorizando al ministro de Instrucción para adquirir una parcela de terreno del ex convento de San Bernardino, para ensanche de la Universidad Central, Hospital Clínico y Facultad de Medicina.

Derogando los decretos sobre concurso de tuberías, carbón, lubricantes, jabones, etcétera, con destino a la Fábrica de la Moneda.

Fijando el régimen de oposiciones al profesorado de música de las Escuelas Normales.

Autorizando a las Compañías de los Ferrocarriles de Málaga y de Algeciras a Cádiz para emitir Obligaciones.

Real orden sobre el paso de ganado francés por la frontera.

#### La real orden sobre el arroz

La parte dispositiva de la real orden sobre la exportación del arroz dice así:

«Primero. Que debe suprimirse el depósito del 20 por 100 del arroz sobre la cantidad a exportar, y por consiguiente, que queda completamente libre la exportación de dicho artículo, sin perjuicio de que por este Ministerio se conozca en todo momento la marcha de las exportaciones para poder estar en condiciones de proveer cualquiera clase de medidas necesarias para garantizar el consumo nacional.

Segundo. Quedan cancelados los depósitos de arroz hasta ahora constituidos por los exportadores, igualmente que los depósitos adjudicados a las autoridades provinciales y que no hayan sido retirados por las mismas o por sus mandatarios hasta la fecha de esta disposición.»

#### Sobre un intercambio

De San Sebastián comunican que, a consecuencia de la prohibición establecida por el Gobierno español de entrada en España para los automóviles franceses, se ha producido en la vecina nación un gran revuelo.

Para traer de esta cuestión y de la exigencia de los pasaportes a todo viajero que entre en España, que ha de verse obligado a pagar 37 francos, al igual que reciprocamente los españoles han de abonar 25 pesetas para entrar en Francia, celebróse hoy una reunión en la Diputación provincial, asistiendo a ella el señor Eforta, consel de España en Bayona, y el alcalde de San Sebastián.

Se acordó que esta autoridad reuniera hoy

### De los madriles

### ERROR PATRONAL

Los patronos, en Congreso profesional, reunidos en Vigo, han incurrido en un crasísimo error al oponerse a que entre en vigencia el régimen de retiros obreros sin que en él se introduzcan las modificaciones que ellos apetecen, tan substanciales, que aceptarlas equivaldría a desandar todo lo andado.

Piden en esencia, que sean ellos mismos—los patronos,—en unión de los obreros, quienes implanten el retiro obrero; que las pensiones puedan llegar a tres pesetas diarias; que la edad de retiro sea la de 60 años, y que el sistema descanse sobre el principio del reparto y no sobre el de capitalización.

Prescindimos de la última petición, que otro día examinaremos, y llamaremos levemente la atención sobre las otras, que más constituyen propósito obstruccionista disfrazado con apariencias de protectorado obrerista insolito. Rebejar la edad para el percibo de la pensión y aumentar la cuota mínima prevista en el régimen actualmente en vigor, nos parece de perlas. ¿Pero quién ha de pagar el coste exorbitante de tales beneficios? Con ellos el sistema no sufre daño; antes por el contrario, mejora, y no en grado exiguo. Pero muchas veces se blasona de afanes desmedidos de justicia, precisamente para evitar la justicia modesta y mínima que podría satisfacer las aspiraciones de todo un pueblo. Y los malvotos—que tanto abundan—pensarán esto de los patronos congregados en Vigo. «Nos oponemos a lo que va a regir—han dicho,—porque es poco y nosotros creemos que lo justo es algo mucho mayor.» Está bien; pero a la perfección relativa conquistable en este pícaro mundo no se va de un salto, que la humanidad ha caminado siempre lentamente.

De otro lado, ¿qué persiguen los patronos con el intento de excluir la acción directiva y gestora del Estado en la gran obra social impulsada por el Instituto Nacional de Previsión? A juzgar por sus conclusiones—que conocemos por la reseña superficial que de ellas hacen los telegramas de Prensa,—aspiran a que el régimen de seguros de vejez corra a cargo de patronos y obreros. Y eso quiere decir, sin duda, que se quiere excluir de los mismos al Estado; no aciertamos a comprender por qué ni nos explicamos que puedan renunciar generosamente a la bonificación de doce pesetas por año y asegurado que el Estado otorga, ni queremos sospechar que deseen la supresión de la acción oficial, mas no la de esa colaboración pecuniaria tan esencial...

Y llaman a los mismos obreros a dirigir el régimen de sus retiros. Eso, para la galería, no está mal. Los obreros tienen ya intervención en el Instituto Nacional de Previsión. ¿Para qué darles más intro-

misiones? Estas obras deben vivir al margen del caldeamiento pasional que engendra la lucha partidista, y se prueba tal aserto con el historial brillantísimo de aquella entidad. Pero nos tememos otra cosa, y es: que los patronos quieren que los obreros intervengan y... ayuden a costear el retiro. Estos son otros cantares. El régimen español tiene su más peregrina y audaz modalidad en la circunstancia de que la pensión mínima de retiro se forma por las aportaciones del Estado y el patrono, sin que el obrero tenga que desembolsar un solo céntimo. Querir borrar esa característica tan equitativa nos parece egoísta y poco generoso.

Y queda, por fin, otro aspecto, el más grave. El régimen de retiros obreros se viene incubando en España desde hace cuatro años; su estudio se ha hecho en colaboraciones regionales nutridas con elementos de todas las ideologías y de tratos sociales; su implantación ha ido precedida de reflexiones maduras y lentas... Los patronos han callado durante todo ese largo período. Y ahora, cuando sólo faltan días para que el real decreto de Enero entre en pleno vigor; cuando la obra, culminada ya, aguarda el remate final, es cuando se acuerdan de señalar sus defectos..., y so pretexto de ellos, pedir que se suspenda su implantación.

Por fortuna, los núcleos patronales que saben sentir en cristiano se han apresurado a protestar contra tamaño dislate. Pero los más de los patronos, faltos de ideología moderna o apegados con exceso a la concepción utilitaria de la empresa, han seguido a los dirigentes, que han sido precisamente los propugnadores de esas conclusiones. Y es así como la clase patronal ha dado una nota de retroceso, cecidad e incomprensión verdaderamente lamentable.

JOSE CALVO SOTELA.

### SE VENDE

piso de madera, procedente de un derribo. Razón: Carpintería de José M. Belenguer, calle de Alboraya, número 31.

Por causa del traslado que estamos efectuando, de los talleres del DIARIO, rogamos a nuestros suscritores y lectores nos perdonen las deficiencias que contra nuestra voluntad sufrimos.

al Ayuntamiento, y que esta Corporación acuerde gestionar del Gobierno que quite las trabas a este intercambio, tan dificultado en la actualidad, y las trabas relativas a comunicaciones.

MARRUECOS Preparando las nuevas operaciones

Tetuán.—Los moros hallanse excitadísimo, tratando de defender a toda costa el territorio sagrado donde reposan los restos de Abdelclam.

El Raisal aprovecha esta excitación para reorganizar sus fuerzas.

Se ha confirmado que en las últimas operaciones pereció Ben-Hacem, lugarteniente del Raisal.

Se han concentrado 40 cañones y 10 compañías de artillería y material de fortificación.

Los ataques de los moros son rechazados constantemente.

El general Benzenzer ha marchado a Larache para revisar las fuerzas que han de tomar parte en las nuevas operaciones.

Inspeccionará de paso las posiciones avanzadas.

Han salido de esta plaza 8.000 hombres para tomar parte en las nuevas operaciones.

Incendio

Granada.—Se ha declarado un violento incendio en el cortijo Los Pejaritos.

El fuego es violentísimo, y las pérdidas muy importantes.

Hasta ahora resultan ineficaces los trabajos que se realizan para sofocar el fuego.

Los obreros católicos de Levante

Jornadas cooperatistas

Aprovechando la circunstancia de las dos fiestas de los días 24 y 25 del presente mes y de nuestra feria de julio, el Secretariado de Obras Económicas-Sociales de la Confederación de los Obreros Católicos de Levante ha organizado unas Jornadas Cooperatistas, a las que convoca a todas las Cooperativas y Sindicatos adheridos a dicha Confederación.

Las Jornadas se celebrarán, como hemos dicho, los días 24 y 25 del corriente julio, por la mañana, y en ellas se tratarán temas relacionados con la cooperación en sus formas de consumo, de crédito y de producción.

Estas Jornadas serán grandemente provechosas para las Cooperativas constituidas y también para los Sindicatos que las piensan constituir, pues de aquellas nacieron, seguramente, nuevos horizontes y bellos ideales que, traducidos en espléndidas realidades, vengán a beneficiar la vida del obrero.

Los Sindicatos y Cooperativas de la Confederación de Levante que hayan de participar de estas Jornadas deben nombrar en seguida los delegados para que asistan a Valencia dichos días 24 y 25; por su parte, el Secretariado de Obras Económicas-Sociales de la Confederación ya les mandará instrucciones más concretas.

Dr. Casanova Dalfó RADIUM-RAYOS X

Advertisement for Dr. Casanova Dalfó's clinic, featuring a diagram of a building with '151' and 'C. de la Sangre'.

San Vicente, 151, toda la casa

Aplicaciones de RADIUM, EMANATORIO, RAYOS X (aparato intensísimo con tubo Coolidge), ELECTRICIDAD, BAÑOS HIDROELECTRICOS, LUZ, DIATERMIA.

Cáncer, Lupus, Tumores, Reumatismo, Tuberculosis, Neuralgias y otras.

Enfermedades de la mujer

SORDERA, Zumbidos y supuraciones óticas, por aparato inventado del doctor Casanova Dalfó.

Códec superior, de 1 u 4 estrellas

MARTINEZ YMBERT - PASCUAL Y GENIS, 13 -

PLAZA DE TOROS

Todos los días, a las 10 de la noche

Grandiosas atracciones

Por la gran compañía americana

ecuestre, acrobática y mimica

Los mayores éxitos mundiales

Todos los días, variación de programa



ALMORRANAS - BLENORRAGIAS

Fosfo-Fito-Kola Aliño

TÓNICO RECONSTITUYENTE De venta: Farmacias y Droguerías

Gacetillas

Hoy es esperado en nuestra ciudad el Obispo de Cádiz, ilustrísimo señor doctor don Marcel López Criado, antiguo Canónigo de esta Metropolitana, que, procedente de Barcelona, no ha querido regresar a su diócesis sin antes visitar nuestra ciudad, en donde cuenta con muchas y merecidas simpatías.

Reciba tan dignísimo Prelado nuestra más afectuosa bienvenida.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

El señor gobernador recibió anoche el siguiente telegrama:

"Director general de Agricultura a gobernador civil.—La «Gaceta de Madrid» correspondiente al día de hoy inserta una real orden de este Ministerio suprimiendo el depósito del 10 por 100 del arroz sobre la exportación de dicho artículo, considerándose cancelados los depósitos hasta ahora constituidos por los exportadores, e igualmente cancelados los depósitos que, habiéndose adjudicado a las autoridades gubernativas provinciales, no hayan sido materialmente retirados por dichas autoridades, e por sus mandatarios hasta la fecha de esta real orden. Le saludo».

Ha regresado de su excursión científica nuestro querido y particular amigo el doctor don Antonio Villanova Is.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI, 3

El Bañero de Benimarjull es un excelente punto veraniego.

Colonia de la Malvarrosa.—La Junta de Damas y provincial contra la Tuberculosis convoca a los niños que han sido insertos para la colonia de la Malvarrosa, al objeto de someterse al reconocimiento facultativo el jueves próximo, día 7, a las cuatro y media de la tarde en el patio de la Diputación provincial (sección de Quintas), los cuales deberán presentarse por el orden siguiente: jueves citado, del 1 al 100; viernes, del 101 hasta el final.

LA EDETANA.—Seguros MUTUOS contra el pedrisco en la cosecha de arroz, fundada en 1851. Se admiten seguros hasta último de Julio. Plaza Poeta Basesnes, 1.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Dependientes de Comercio, capacitada del difícil problema de las viviendas y descanso que sus asociados puedan habitar casas cómodas e higiénicas, las cuales pasan a ser propiedad de sus habitantes, ha constituido una Cooperativa constructora de casas baratas para dependientes de comercio, cuyo reglamento fue aprobado por la autoridad gubernativa el día 13 del pasado Junio, habiendo sido nombrados para desempeñar los cargos administrativos de la misma los socios siguientes:

Junta administrativa: Presidente, Francisco Sánchez Nebot; vice, José Guzmán Enguandinos; secretario, Vicente Vanó Murillo; vice, José Pérez Pastor; tesorero, Rafael Serra Asensio; vice, Eladio Jiménez Sáez; contador, Mariano Ruiz Gambín; vice, Isidro Salinas Cámara; vocales: Francisco Aral Ortells, Vicente Jimeno Igual, José Andreu Vilamayor, Faustino Marín Escudé.

Comisión inspectora: Presidente, Miguel Meseguer Tomás; secretario, Vicente Forcada Arambull, y vocal, Francisco Gómez Rey.

ASMA, CATARROS y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Viuda de Costas.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido al ingeniero de la Junta de Obras del Puerto autorización para nombrar el personal temporero que estime conveniente y para pagar a este personal y al de plantilla las gratificaciones que le correspondan.

Se convoca a todos los señores socios del Circulo turino Granero, a junta general extraordinaria que se celebrará mañana jueves, a las 9:30 de la noche, con el fin de dar cuenta de sus gestiones y la ponencia encargada del traslado de local.

Se ruega a los señores socios acudir a esta junta, por tratarse de un asunto muy interesante, además que serán válidos todos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan, de acuerdo con el reglamento.

Anoche publica (de Correspondencia) la siguiente noticia:

"El senador señor García Pardo ha estado esta mañana en el despacho del presidente de la Diputación, y ante un grupo de políticos ha manifestado que había remitido al presidente de la alta Cámara la renuncia del acta, en vista de no haber cumplido el ministro de Hacienda su promesa favorable a los intereses de los viticultores de Requena y Utiel».

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text about health benefits.

Miles de enfermos del estómago e intestinos que en el Bañero de Coirentes han encontrado su curación afirman que el agua de aquellos Hervideros es infalible para la curación de dichas afecciones.

El artrismo en la piel produce las erupciones llamadas herpéticas.

Pero son mil veces peores las erupciones de esa misma índole en las mucosas respiratorias y digestivas.

Las tres manifestaciones del artrismo se combaten con éxito en PARACUELLOS. Abierto 15 Mayo a 15 Octubre.

La Banda municipal interpretará hoy en la Glorieta, de diez a doce, el programa siguiente:

Primera parte: «Lo cant del valencià», pasodoble, Sosa.—«Valencianes», cuartetos levantinos: 1. En la muntanya (cansó). II. Danza de Albaida. III. Interior (La Barra). IV. Lo ball dels nanos, rapsodia humorística, Chavarrí.

Segunda parte: «El noble está en festa», poema sinfónico, Balaguer.—«Coplas de mi tierra», Palau Boix.—«El festin de Baltasar», poema sinfónico, Giner.—«A pleu no sol», marcha, Asensi.

OCULISTA Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, entr.

Fomento del Turismo Atracción de forasteros

Calle Sangre.-Valencia

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.

Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Trávia más próximo para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.

Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Trávia más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA-NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.

Entrada mediante autorización del rectorado. Trávia más próximas para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina, calle de Guillén de Castro, número 79).

Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Trávia más próximo para visitar, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).

Entrada pública todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Trávia más próximos para visitar, los números 2, 3 y 4.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).

Entrada pública, mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Trávia más próximo, el número 3.

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos).

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres). Trávia más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la plaza de Océmpia).

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA. (Calle de Guillén de Castro, 79).

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. Trávia más próximo, el número 5.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO. (Plaza de Galindo).

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 8:30 tarde a ocho noche. Trávia más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la plaza de Océmpia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave).

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados, a las mismas horas. Trávia más próximos, los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO (situada en la plaza de la Constitución).

Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5:30 tarde a once noche. Trávia más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellana).

Servicio público todos los días laborables, de seis de la tarde a ocho de la noche. Trávia más próximo, el número 1.

Para más datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a siete, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

Extranjero

Los kemalistas

París.—Despachos de Londres que publica «Le Matin» dice que la agencia Reuters cree saber de fuente autorizada que no es inminente un ataque turco a Constantinopla.

Las tropas kemalistas ocupan Ismid, y su actitud no puede ser más correcta, pues no cometen ningún exceso ni se han acercado a la línea neutral. Están separadas de los destacamentos aliados y las fuerzas turcas, y sus jefes han recibido órdenes de evitar todo contacto con los aliados.

«Le Petit Parisien» dice que en los círculos diplomáticos londinenses se afirmaba que las noticias de Oriente eran muy tranquilizadoras, y que no hay que temer, por tanto, ningún ataque contra Constantinopla.

Las tropas kemalistas siguen al pie de la letra las órdenes recibidas en lo concerniente al respeto que deben guardar hacia los destacamentos de los aliados.

París.—«Le Journal» dice que Krassin ha hecho nuevos ofrecimientos al Gobierno francés para concertar un Tratado de comercio con Rusia.

Añade que el Gobierno francés ha rechazado los ofrecimientos de Krassin, contestando tácitamente que no tenía motivos de modificar su actitud con respecto a Rusia.

Conspiración comunista

Sosnovics.—En Tarnovitz, la comisión interaliada ha sorprendido una reunión de comunistas alemanes que estaban conspirando contra el orden en la Alta Silesia.

Príncipe fallecido

Berlin.—Ha fallecido el príncipe Felipe de Coburgo, hermano del ex rey Fernando de Bulgaria.

Después del "match"

Nueva York.—El doctor Connelly ha examinado las lesiones sufridas por Carpentier en el match recientemente celebrado, apreciándole la torcedura de la muñeca y la doble fractura de la falange del pulgar derecho, lo que indudablemente debió contribuir a poner a Carpentier en condiciones de manifiesta inferioridad, dando la impresión de que se hallaba desarmado.

El boxeador Dempsey no tiene ninguna lesión.

El Papa y los obreros italianos

Roma.—El Papa ha dicho Misa en los jardines del Vaticano, ante tres mil obreros pertenecientes a los Retiros Obreros.

Después de la Misa, el Papa expresó su viva satisfacción de verse rodeado por tan gran número de obreros.

Recordó la Encíclica de León XIII, «Rerum Novarum», acerca de la condición de los obreros, resumiendo la doctrina social de la Iglesia católica, y afirmando la solicitud paternal de los Pontífices hacia las clases humildes.

Terminó diciendo que es necesario que los pueblos abandonen a los falsos profetas y vuelvan su mirada a los Retiros Obreros.

Expresó su satisfacción de que esta institución esté floreciente, y terminó dando la bendición.

Al retirarse el Papa, le aplaudieron con entusiasmo los obreros.

El mercantilismo

Quito.—A pesar de las severas medidas de represión decretadas por el Gobierno ecuatoriano contra toda clase de acaparadores y mercantilistas, continúan a precios muy elevados los artículos indispensables, y el costo de la vida, en lugar de señalar un abaratamiento, por el contrario, tiende a aumentar si se comparan los precios de determinados artículos en los meses de Enero y Mayo últimos.

El Gobierno ha declarado que se halla dispuesto a obrar con más energía que nunca, y que pondrá en práctica los medios más radicales para terminar de una vez con los vergonzosos abusos de los especuladores.

El paraíso soviético

Helsingfors.—El comisario de Higiene de Moscú ha presentado al soviet de dicha ciudad un informe, en el cual hace constar que en Moscú, como en toda la república, la natalidad ha disminuido notablemente. La población de la segunda capital rusa es de 1.023.011 habitantes, habiendo, por consiguiente, disminuido en más de un 50 por 100, desde 1917.

La mortalidad, de 23 por 1.000 en 1918, es de un 28 en 1920.

El mismo comisario señala el aumento de analfabetos entre los niños de 5 a 12 años.

Paz entre Norteamérica y Alemania y Austria

Washington.—El presidente de los Estados Unidos, Mr. Harding, ha firmado una resolución aprobada por ambas Cámaras, en la cual se establece que queda terminado el estado de guerra entre Alemania, Austria y los Estados Unidos.

Teatro Lírico

Pl y Margall, 9 Teléfono 1199

VALENCIA

Hoy, Metro Pictures Co., presenta a la bellísima ETHEL BARRIMORE, en la grandiosa comedia dramática,

El divorcio de Alicia

Orden del programa: 1. La plancha de la viuda (cómica, 2 partes).—2. Víctima de su malhad (4 partes), gran éxito.—3. El divorcio de Alicia (4 partes).—4. La guerra en casa (cómica).

Mañana jueves, estreno:

EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA

Drama inspirado en la obra de Victor Hugo, Nuestra Señora de París, creación de THEDA BARA.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

A las 9:30 y 11:30

ESTRENO

La mora valenciana

Movimiento de población

6 de Julio.

Nacimientos. 11. Defunciones. 11. Manuel Navarrete Trigo, de 7 meses, de anterior; Cándido Rosa Verdijo, de 2 años, de wearlatina; María Bolo Masi, de 17 años, de meningitis; Encarnación Alarcón, de 2 años, de meningitis; María Lucrey Arborea, de 6 años, de hernia; Antonio Ruiz Linares, de 13 años, de hipatitis; Josefina Boix, de 18 años, de infección cardíaca; José Ortega, de 27 años, de tuberculosis; José Gil Monzó, de 70 años, de parálisis.

El resumen del mes de Junio último de los Juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Guiso, Campanar, Carpesa, Masarrochos y Benimusat arroja los datos siguientes:

Nacimientos: Legítimos, 256 varones y 205 hembras; ilegítimos, 9 varones y 10 hembras, dando un total de 466.

Matrimonios: Se han realizado 144, uno civil y 143 religiosos, de los cuales corresponden al Juzgado de Serranos 77, correspondientes al Juzgado de Serranos 197.

Defunciones: Varones, 204, y hembras, de 70 años, 212; casados, 120, y 68 viudos, reduciendo un total de 401.

De los anteriores datos resulta un aumento de población de 79 nacidos más.

Sucesos

Angela Cuariella Ballester, de 17 años, que venía en el tranvía por la calle de Escudé, manifestó deseos de aporrear, y al conato de hacerlo, se le arrojó un objeto que le cayó en la cabeza, ocasionándole una herida en la mejilla y mano del mismo lado y conmoción cerebral.

Don Rafael Bosch Martínez, oficial de Prisión que en el mismo tranvía iba a San Miguel de los Reyes, con ayuda de otro joven, se arrojó a la letrada del tranvía, produciendo una herida de considerable profundidad en la sien derecha, escoriaciones en la mejilla y mano del mismo lado y conmoción cerebral.

Don Rafael Bosch Martínez, oficial de Prisión que en el mismo tranvía iba a San Miguel de los Reyes, con ayuda de otro joven, se arrojó a la letrada del tranvía, produciendo una herida de considerable profundidad en la sien derecha, escoriaciones en la mejilla y mano del mismo lado y conmoción cerebral.

Barraqueta para baños

Recomendamos a nuestros lectores la barraqueta EL ANCORA situada en la playa de Levante, en donde encontrarán un esmerado servicio

SE VENDEN

dos coches ligeros, en buen estado, propios para servicio de viajeros.

Darán razón en la calle de Don Juan de Villarrasa, 21, porteria.

VIERNES: REPARACION DE NICOLIN

Salón de moda

Hoy, grandioso programa, hoy

La preciosa comedia en cuatro partes,

Más difícil todavía

Gran éxito de la hermosa ENNITT BENNET (Programa Paramount)

Estreno de los 13, 14 y 15 y últimos episodios de la cada vez más interesante película,

EL GUANTE DE LA MUERTE

Viernes, «Rencores y amorios»

Monroe Salisbury - Ruth Clifford

Trinquete de Pelayo

Hoy a las cinco y media, gran partido de pelota, a rebote 60 tantos.

Chato de Marchalenes y Rebote, contra Chato de la Estaña y Chato de Mena.

Entrada, 15 céntimos.

Baños del Almirante

Abiertos todo el año

(Frente a Correos)

SOLDADOS que estén sirviendo en África, podrán ser trasladados a España.

Los padres que lo deseen pueden pasar de 9 a 1 C. del Pie de la Cruz, 7, primero.

— VALENCIA —

Champagne

«Bénézet»

Fábrica de abanicos de J. GOSALBO

Ventas al detall - Plaza de Cisneros, 2

Liquidación de todas las existencias

PRECIOS BARATÍSIMOS

Coñac Bertha

El más puro, fino y aromático de todas las marcas conocidas

Bodegas de don Eduardo Ruiz - Puerto de Santa María

Oferta extraordinaria de Biblioteca «Patria»

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial, formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales, y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras, y en los sucesivos, otras distintas:

EL RELOJ DEL AMOR Y DE LA MUERTE, novela original de Emilio Carrere. TE, novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nore.

GONTRAN, QUE FUE A TIERRA SANTA, de Augusto Martínez Olmedilla. LA ESTATUA DE NIEVE, novela original de Diego San José. Premio marquesa de Villafuente.

EL ETERNO MILAGRO, novela original de Rafael Casnoves-Assens. Premio Saurza.

LA PRINCESITA ENCANTADA, novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juane y Rosa Quintana.

EL SUCESO DE MONTEVALLE, novela original de Roberto Molina. Premio Justo Sundheim de Doetsch.

CIUDADES DE LEYENDA, obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscritores.

Boletín de suscripción

CÓRTESE Y REMÍTASE FIRMADO A LAS OFICINAS DE LA BIBLIOTECA PATRIA, FUENCARRAL, 133, 1.ª, DERECHA, MADRID

D, .....de profesión.....

Diario religioso

SANTORAL
De hoy.—Octava de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo. Santos Inacia, profeta; Tranquilino y Diácono, mártires; Rómulo, Obispo y mártir; y Lúca y compañeros, mártires. El oficio y la Misa son de la octava de los Santos Apóstoles, con rito doble mayor y color blanco.

Belmonte y Alcañal se lucen en quites. Belmonte pasa de muleta con la mano izquierda, de cerca, dando un molinete en la misma cabeza del toro, agarrando media estocada y descabellando a pulso. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Colonias escolares municipales

Amad y proteged a los niños

Los concejales ponentes de la organización de Colonias escolares municipales, señores Lagaraja, Foo y Ortega, han dirigido a Valencia el siguiente Manifiesto que a continuación publicamos. Dice así: En el año 1919, el Ayuntamiento de Valencia atendió en sus Colonias veraniegas a ciento once niños pobres. En 1920, la Corporación municipal organizó sus Colonias escolares, y en ellas figuraron ochocientos treinta y tres niños. Hemos querido, por lo tanto, que las cosas bien intencionadas, como son estas que se levantan sobre la base sólida del amor al prójimo, lleven en su entraña la seguridad absoluta del triunfo.

Para la gran fiesta que los Padres Carmelitas de Onda celebran el día 15 a su asamblea, la Santísima Virgen del Carmen, han confiado al panegirico al señor Arceprelado de esta, reverendo don Miguel Pedraza. También los Padres Carmelitas de Gandía, en unión de la Venérable Orden Tercera del Carmen, han encargado al panegirico al señor don Benigno de la Santísima Virgen del Carmen al Beneficido de esta, doctor don Pascual Nícher.

Ayuntamiento

Se interesa la presentación en el negociado de Indeterminado, de la sección de Gobernación de la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, para enterarse de un asunto de verdadero interés, a las personas que a continuación se expresan: Don Juan Esteban Abad, de la facultad de Medicina de Valencia. Presidente, don Francisco Sams Alberro, de la facultad de Sagrada Teología. Secretario, don Arturo Lloréns Peña, de la facultad de Filosofía. Vice, don Antonio Navarro, del preparatorio de Militares. Tesorero, don Domingo Espinosa Gíbar, de la facultad de Medicina. Valencia, 4 de Julio de 1921.—El alcalde, Ricardo Samper.

FIDES, SCIENTIA, LIBERTAS

Asociación de Estudiantes Católicos de Medicina y Ciencias

TEMAS
I.—Excelentísimo señor Rector de la Universidad: «Valor clínico de las viscermitrias.»
II.—Excelentísimo y eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Burgos: «El médico y su actuación en la administración de Sacramentos.»
III.—Excelentísimo señor Arzobispo de Valencia: «La medicina auxiliar de la Religión.»
IV.—Excelentísimo señor capitán general: «Etiología del médico valenciano Cristóbal Martínez, autor del primer Atlas anatómico.»
V.—Excelentísimo señor gobernador civil: «Novela corta o cuento.»
VI.—Excelentísima Diputación provincial: «Medios para conseguir el establecimiento de la enseñanza técnica durante el período de vacaciones.»
VII.—Excelentísimo Ayuntamiento: «Catecismo de moral médica.»
VIII.—Excelentísimo señor comandante de Marina: «Historiología. Descripción detallada de un instrumento. Predicción del tiempo probable en el hemisferio norte por la observación simultánea del barómetro, termómetro y psicrómetro.»
IX.—Excelentísimo señor delegado de Hacienda: «Colección de fotografías artísticas.»
X.—Excelentísimo señor general de Sanidad Militar: «Consideraciones generales sobre las bases en que actualmente debe fundamentarse la profilaxis pública e individual frente a las grandes infecciones.»
XI.—Facultad de Medicina: «Tratamiento de la diabetes sacarina.»
XII.—Colegio médico: «Ontogenia y filogenia.»
XIII.—Doctor Luis Bermejo y Vida: «Estudio de la disolución: Constitución de las disoluciones verdaderas, según las modernas teorías de Arrhenius y Van't Hoff.»
XIV.—Confederación de Estudiantes Católicos de España: «Necesidad de la formación religiosa en los médicos.»
XV.—Academia de Preparatorio de Medicina del C. 12 y M.: «Estudio de la flora de una localidad del reino de Valencia y herbario de la misma.»
XVI.—Revisión Valenciana de Estudiantes Católicos: «Autonomía universitaria; su implantación en la Universidad de Valencia; ventajas e inconvenientes.»
XVII.—Asociación de Estudiantes Católicos de Derecho: «Poesía de tema y metro libre.»
XVIII.—Asociación de Estudiantes Católicos de Filosofía y Letras: «Composición festiva de asunto escolar o médico.»
XIX.—Asociación de Estudiantes Católicos de Medicina: «Tema médico de asunto libre, preferido los de investigación propia.»
XX.—Casa Fiter de Barcelona: «La adrenergica Fiter y la tuberculosis.»

La fiesta nacional

BARCELONA
El palco presidencial se halla adornado con profusión de banderas rojas y españolas. La corrida es a beneficio de los mutilados de la guerra. La representación francesa se halla acompañada por el gobernador civil y por el alcalde. Las bandas de música interpretan la Marcha real y «La Marsellesa».

Alicante

INAUGURACIÓN DE UNAS OBRAS
Con la asistencia de diputados a Cortes y senadores por la circunscripción se ha verificado ayer mañana en Elda la feliz inauguración de las obras para construir un barrio de casas baratas, empresa patrocinada por la Sociedad El Progreso, a cuyo entusiasmo esfuerzo deberá Elda esta gran obra que va acometiendo. La primera piedra colocada forma el futuro barrio; fue bendecida por el Canónigo de la Catedral de Orihuela e ilustre elocuentes don Agustín Cervera, pronunciando después sentidos discursos al acto que se celebraba, los señores alcalde de Elda, Fuster, arquitecto autor del proyecto, Bonet, y el diputado don José Francisco Rodríguez. En el Casino fueron obsequiados los invitados con un gran banquete, repitiéndose los discursos y aplaudiendo las palabras de los señores Beltrán, Rojas, Eliañiz, etc.

Comerciales

Comerciales
Mercados extranjeros
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton: Liverpool, 4. Demandas verdaderamente flojas. Valencia: 48, de 8 a 8 1/2; de 9 a 14/6. Gandía: Poca de 9 a 15. De la casa James Adam Son And y Compañía. Glasgow, 5. Ha llegado el vapor «C. Sorola» con su cargamento de algodón de mañana miércoles. De la casa Simons Jacobs And y Compañía.

Servicio meteorológico de Levante

5 de Julio.
Categoría K. (Tormenales).
Animo algo debilitado, continúa el frío sobre el centro de la Península y costas atlánticas (760 milímetros). Las presiones altas (760 milímetros) residen sobre Francia. Lluvia del día 5: Barraca, 103 milímetros.
Del día 4: Valencia, 19 milímetros; Almería (Casa Blanca), 8.
Temperaturas regionales: Alicante, 28 y 18 grados. Teruel, 30 y 13. 3 tarde.—Y. F.

Comerciales

Comerciales
Mercados extranjeros
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton: Liverpool, 4. Demandas verdaderamente flojas. Valencia: 48, de 8 a 8 1/2; de 9 a 14/6. Gandía: Poca de 9 a 15. De la casa James Adam Son And y Compañía. Glasgow, 5. Ha llegado el vapor «C. Sorola» con su cargamento de algodón de mañana miércoles. De la casa Simons Jacobs And y Compañía.

La supresión del Parlamento

es un hecho
a pesar de quien entendiend sería signo de fatalidad para el progreso de un pueblo, que no reportaría tantas ventajas como el surtirle constantemente de

El Gran Frigorífico "La Blanca"

de Tabernes Blanques, cuya fama sigue siendo tan generalizada por la calidad de sus artículos, el cuidado de la higiene en su elaboración y la economía en sus precios, puesto que

preocupándose de todo esto

no omite gasto alguno siempre en beneficio de sus consumidores, y no teniendo por base el lucro comercial, sino que disminuyendo sus utilidades por los precios a que vende sus géneros,

pretende demostrar al público

que éste debe ser atendido como se merece, puesto que es el que paga y que con su dinero deben dársele géneros de primera calidad a precios los más reducidos posible, y con ello hacerle comprender

que la economía es la base de la riqueza

ofreciéndole como prueba los precios que siguen:
Cabezas y espinazos a pesetas. . . . . 1'75 kilo
Morcillas de carne a pesetas. . . . . 2'00 "
Higado a pesetas. . . . . 3'20 "
Magro a pesetas. . . . . 4'20 "
Lomo a pesetas. . . . . 5'00 "
Al frente de nuestro GABINETE SANITARIO están los competentes profesores veterinarios don PEDRO HERRERO y don BLAS FERNÁNDEZ.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos de Norte de España
con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao, Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares
salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.993.

Antigua Zapatería del CAZADOR

Calle de la Cardé, número 20
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cáñamo, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones. Fundada en el año 1859
Garantiza no existir sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la suela vieja y otros engaños que el público desconoce. OJO. No confundirlos con ninguna otra casa. Marca registrada patentada, número 23.156.

Gran Balneario de Montanejos

Aguas minero-medicinales, radio-activas, sulfatado-magnésicas, bicarbonatadas y ferruginosas, excelentes para las enfermedades gástricas, hepáticas y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo. Clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones, dotadas con luz eléctrica. Salidas de Valencia a estación Caudet en ferrocarril Central de Aragón, a las 6'45 de la mañana. Coche diario a dicho tren. Para más informes y detalles, solicítense del Administrador del Balneario.

Baños de vapor aromáticos

Reumáticos y nerviosos. Los que hayáis salido fuera a los demás balnearios en busca de vuestro alivio o curación y no hayáis conseguido vuestro propósito, acudid a tomar esta clase de baños, que en nueve días desaparecerán vuestros dolencias.—Abierto todo el año. Camino del Grao, 6, frente al canal de Caballero VALENCIA

Subasta

de un huerto titulado de ROMERO en el término de ALGEMESI
El día dieciocho del corriente mes de Julio, a las once horas, se venderá en pública subasta, que tendrá lugar en el despacho notarial de esta capital, don Pascual Soriano, calle del Mar, número 10, y con intervención del corredor de dicho colegio don Francisco de P. Abero, que tiene su domicilio en la plaza del Azobispo, 2, la finca siguiente: Un huerto de manzanas, sito en término de Algemesi, partido de la Foya, comprensivo de treinta y cuatro hectáreas, con cortones de veintiocho brazas, con riego de máquina de vapor, lindante por Norte, huerto conocido por el «C. Roldana», hoy del Sr. Barceño, por Medios, carretera de entrada al huerto, por Levante, brazal de Foya, y por Poniente, huerto de don Juan Romero. Esta finca se halla libre de arrendatario y dista treinta y cuatro metros de la estación de Algemesi. Los licitadores podrán y las condiciones que tienen que regir para la subasta están de manifiesto en la notaría y el corredor de dicho colegio, y en los planos y folios de ciertos derechos que tiene esta finca sobre la máquina de vapor, balsa y otras obras que están en una finca contigua a la indicada.

Chalet

Se vende uno en el camino de Burjassot, 4, junto a la Cerámica. Informes en el mismo.

Local

con despacho y almacén montado, se cede sin traspaso. Vendidos cancelas que lo constituyen, mesas escritorio, accesorios, ornamentos y estanterías, en su totalidad. Levantado, todo un año y plaza suelta. Calle Sevilla, 2, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Tinta negra

La más negra a 250 ptas. liras. Marca registrada de Italia. Calle de la Cardé, 20.

Acabamos de recibir

una gran partida de tampones York 15 y 20, lijas y de cepillos. Sus y fillos, garantizados. Orús, S. A., Mar, 5.

Piano

Se vende, magníficas voces, cuerdas cruzadas, color negro, tres pesetas y una pianola adaptada. Harman y Victoria Eugenia, E. M., entreplazo.

Se alquila gran local

recién construido, frente a la calle de Jerónima, junto a la estación del Norte. Informes en Gil y Cámara, Pascual y Cens, 9.

Servicio

de autos desde la estación de la Puebla Valverde a Camarena, al tren mixto. Informes en los días al tren correo, dirigiéndose a Camarena no escribiendo, que también se irá desde el día 25 del presente mes.

En Sarrion

Se alquilan dos habitaciones, una principal y la otra planta baja, de dos cuartos (Villa Dama y Villa Antoniet), construcción moderna, amuebladas, con instalación eléctrica y pararrayos, situadas a la salida del pueblo, junto a la fuente principal y con 40 hectáreas de terreno. Razón: San Vicente, 55, bajo.

ALTO, SEÑORES

Urge venta de varias casas en el barrio y ensanche, plazas, plantas de los precios y dándose una renta de un 8 por 100; tengo chalets, huertas, masías, huertos, admitiendo casas para la venta con toda reserva. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas y subastas. Muñoz, corredor colegiado de fincas, Hornos de los Apóstoles, n.º 3; despacho, de 8 a 12 mañana, frente a la plaza de la Virgen.

Se necesita

un oficial cajista remediado, para fuera de Valencia; para informes en la imprenta de este periódico.

Continental

La mejor máquina para escribir. Catálogos gratis. Orús, S. A., Mar, 5.

Se traspasa

un despacho. Razón: plaza de Luis Vives, 1, bajo.

BAÑOS DE CHULLILLA (Valencia)

Aguas minero-medicinales y sulfurosas
Muy indicadas para las herpes, dolores reumáticos y enfermedades de la piel. Temporada oficial: 6 de Junio a 30 de Septiembre
Itinerario: Si lita de Liria a la legada del primer tren de la mañana, excepto los domingos, automóvil a la venta y de aquí por carretera, carruaje que llega al balneario a las once, y regreso los mismos días al último tren. Desde 130 hasta 4 pesetas. A las familias que deseen comer por su cuenta se les facilitarán cuantos platos necesiten y comedibles de primera calidad, a precios corrientes. Admisión: Vicente Cervera Rodríguez, Chullilla.—En Valencia: Cateñ de Juan Oliver, Mercado, 41 (frente al calle Valenciano).

Interesante a las señoras

La acreditadísima casa LA INGLESA, de San Sebastián, ha establecido en la calle de Pizarro, núm. 26, segundo, un importante taller de ropa blanca, lino, paño, se señoras y niños, donde encontrarán, a precios baratísimos y sin competencia, los modelos mejores y más elegantes en equipos de novia y primera comunión, mantillas y equipos de recién nacido, así como en cubrecamas y vestidos de niños. Es la casa que mejor colecciones, más barato y de más variedad de modelos de

## AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugada) y Madrid (1 y 3 madrugada)

### Barcelona

#### La Séptima Semana Municipal

Se ha celebrado la segunda sesión de la Séptima Asamblea Municipal. Presidida por el alcalde de Bilbao, que ha pronunciado un discurso saludando a los asistentes.

Seguimiento, el concejal bilbaíno señor Serra ha desarrollado el tema «El Municipio de Bilbao y su Hacienda».

Ha hecho historia de las vicisitudes de los pueblos vascos y de sus Municipios que, inspirados en la familia, tienen un carácter democrático, inspirándose en el régimen de las Municipalidades de Amsterdam.

Se ocupa de la historia de Bilbao y de sus progresos materiales y morales. Cáneca de asunto el carácter informativo de la Ley Municipal, puesto que cada Municipio ha de adaptarse a sus necesidades.

Alarma que el poder de los Municipios vascos se debe a la libertad de que disfrutan.

A continuación habla el señor Blasco Garzón, representante del Ayuntamiento de Sevilla.

Se ocupa de los Municipios andaluces y del de Sevilla.

Declara elogios a la actuación ideológica del Ayuntamiento de Barcelona en pro de los Municipios españoles.

Afirma que Sevilla, dada su situación geográfica y sus ideales, debiera ser la más inclinada al regionalismo.

Agrega que la causa que a ello se opone es el predominio del individualismo sobre el colectivismo.

Elogia a Sevilla como población industrial y puerto de salida de Extremadura.

Declara también grandes elogios a las capitales productoras Barcelona, Valencia, Bilbao y otras.

Habla de los Municipios de Córdoba y Málaga.

En medio de grandes aplausos dedica brillantes párrafos al capitalismo y al industrialismo.

Asegura que las aspiraciones de los Municipios deben ser la fórmula viva del Estado.

Pide que se suprima la uniformidad política y administrativa, ajustándose a la estructura oficial a la estructura real.

Solicita asimismo la supresión del régimen electoral, que implica el predominio de una mayoría.

Manifiesta que es necesaria la cooperación de todos en la obra municipal, pues no puede ser política nunca la acción directora.

Afirma que los andaluces estiman el régimen actual como perturbador de la vida municipal.

Condena las sesiones municipales, considerándolas una parodia del parlamentarismo.

También dedica censuras a las Juntas municipales de Asociados, por ineficaces e inconsistentes.

Considera que ello se evitaría con el voto corporativo, pues entonces actuarían intereses que no se hallan representados.

Termina pidiendo que los ingresos de los Municipios deben dedicarse a sus necesidades, independientemente del Estado.

#### Un abogado

En los Baños Orientales fueron encontradas abandonadas unas ropas, en las que, registradas, fueron halladas una cédula personal a nombre de Enrique Prats, estudiante, juntamente con 355 pesetas en metálico.

Se supone que pertenecen a un individuo que, a las seis de la tarde, vieron sumergirse en el mar los empleados de dichos baños, y que no pudieron prestarle auxilio.

#### Vista de una causa

Se ha celebrado hoy en la Audiencia la vista de una causa por tenencia de explosivos.

Ha acudido mucho público, que ha sido escrupulosamente echado.

Los defensores eran todos de oficio, figurando entre ellos el señor Morte Oms, que estuvo procesado con motivo del atentado contra el señor Dato.

#### Conferencia

El catedrático señor Orlaraga, de la Universidad Central, dará mañana una conferencia en la Universidad de Barcelona.

### La policía descubre un depósito de bombas

#### Detención de una banda terrorista

Desde la detención de Pedro Vandelló, la brigada de Servicios especiales ha estado practicando activas investigaciones para detener a los individuos que formaban la banda capitaneada por aquél.

Dichas investigaciones han dado resultado, pues por ellas ha logrado detener a un sujeto llamado Francisco Martínez Valles, dueño de una taberna establecida en la calle de Valencia, número 107, que tenía relación con significados individuos, que había pedido la contrata para la explotación de una cantera en la montaña de Montjuich, y que con otros individuos se dedicaba a la fabricación de bombas de mano.

Como consecuencia de las declaraciones hechas por el Francisco Martínez, han sido detenidos Mariano Canella, Francisco y Mariano Goveñón Constand y Juan Cusé Canella, los que, según parece, se acusan mutuamente de ser los que fabricaron las bombas antes mencionadas, y que habían tenido ocultas en el subterráneo de una barraca de la cantera que tenía en explotación Francisco Martínez.

Practicado por la policía un reconocimiento en la mencionada cantera, se vio que la barraca había sido destruida hace ocho días.

Por unos cuantos hombres se procedió a limpiar de escombros el lugar donde estaba emplazada la barraca, descubriendo a un metro de profundidad una piedra labrada que tenía adherida una escena.

Según ha manifestado uno de los detentados, las bombas eran probadas por ellos en una masía próxima a la cantera, donde probaban también las pistolas.

Las bombas fueron sacadas de la caseta un día festivo, y abandonadas en los terrenos y jardines de esta ciudad, donde fueron encontradas.

En los domicilios de los detenidos se han encontrado hojas clandestinas, folletos y libros anarquistas, ejemplares de «Solidaridad Obrera», carnets del Sindicato y algunas armas.

Todo lo ocupado, con los detenidos y el acta en que constan las declaraciones de éstos, han sido remitidos al juez especial que instruye sumarios por delitos terroristas.

El Juzgado, después de recibir declaración a los cinco detenidos, ha dispuesto su ingreso en la cárcel, rigurosamente incomunicados.

#### Uno que se fuga

Esta noche, cuando se estaba practicando por la policía un reconocimiento en un pozo del domicilio de un sujeto detenido el día anterior, dicho individuo, que se hallaba presente, aprovechando un momento de descuido de los que le custodiaban, consiguió escaparse, valiéndose para ello de la cuerda del pozo mencionado.

Dicho sujeto era uno de los que se apropiaron del automóvil en que fue encontrada la bomba el día de la fiesta de los Somatenes, después de haber intentado asesinar al chofer Miguel Roca.

La policía persiguió al fugitivo, sin lograr darle alcance.

Este parece haber declarado que en dicho pozo había ocultas armas y otros objetos.

#### Regreso

Ha regresado de Sabadell don Pedro Roselló, delegado del Ministerio del Trabajo, después de haber resuelto varios conflictos sociales, pendientes en dicha ciudad, en el ramo de la industria textil.

#### Pedreny.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 5.	
4 por 100 interior.	6690
4 por 100 interior fin mes.	6000
5 por 100 amortizable.	9175
4 por 100 amortizable.	8300
Banco de España.	50200
Tabacaleras.	27200
4 por 100 exterior.	8210
Francos.	6225
Libras.	2899
Marcos.	1060

#### Noticias de la crisis

##### Consejo de ministros

###### A LA ENTRADA

A las cuatro y media de la tarde se presentó el señor Allendesalazar en la Presidencia.

Repitió a los periodistas lo dicho esta mañana en Palacio.

Un periodista:—¿Seguirá usted de presidente?

El señor Allendesalazar:—¿Qué remedio me queda!

El ministro del Trabajo, al ser saludado por los periodistas, manifestó que no sabía nada del objeto del Consejo.

Un periodista le preguntó si pensaba dar por decreto el proyecto de Casas baratas, y el señor Lizárraga contestó:—Pero si no puedo. Hay dos dicámenes y ambos son contradictorios. Si hubiera sido redactado el dictamen de la comisión mixta...; pero no es así y no puedo darlo por decreto.

La llegada del ministro de Gracia y Justicia era esperada con gran interés.

Al llegar rodearon los periodistas al señor Piniés, el cual ratificó su actitud con gran precisión.

Interrogado sobre si mantenía su actitud, dijo:—La mantengo en iguales términos. No la puedo cambiar, porque es una cuestión de principios.

Un periodista le dijo que ya habían llegado al Consejo todos los ministros menos los de Hacienda y Fomento, sus amigos predilectos.

—Mis amigos lo son todos. En el orden personal me une a todos los compañeros el mismo afecto y con todos me llevo bien personalmente.

—Mi actitud no ha cambiado.

—¿Y no cambiará usted ahora de actitud?

—Creo que no, entre otras razones porque esta actitud mía puede implicar graves dificultades.

He comunicado a un compañero de ustedes esta mañana lo mismo que les digo ahora.

Hay informaciones periodísticas cuyo éxito trae consecuencias políticas. (El ministro se refería a una información publicada por «El Pueblo Vasco», de San Sebastián.)

El señor Piniés terminó diciendo:—Son ustedes, los periodistas, mucho más poderosos de lo que ustedes mismos suponen.

Poco después llegó el ministro de Marina.

—Vengo—dijo—a enterarme de lo que pasa, porque yo vivo al margen de todo esto.

El señor Bugallal dijo:—Supongo que nadie podrá decir nada a la entrada, porque todos venimos de oyentes.

Al llegar el vizconde de Eza, un periodista le preguntó:—¿Continuará usted de militar?

—Estoy obligado a ello, por la ley del Reclutamiento.

Y luego añadió:—Realmente, para ustedes estos días serán de mucho trabajo, y con estos calores...

El señor La Cierva dijo que no había nada de última hora.

—¿Cuál es su actitud?—se le preguntó.

—Hasta ahora, la misma: en el Ministerio trabajando.

El ministro de Estado dijo que esta mañana había llegado sin novedad a Basilea doña Cristina y que el nuevo ministro de España en Caracas había presentado al Gobierno sus cartas credenciales.

#### Durante el Consejo

A las cinco y cuarto salieron el señor Piniés del salón donde estaban reunidos los ministros, y al ser interrogado por los periodistas, dijo:—Hasta ahora nada se ha hablado en el Consejo.

Se esperaba la llegada del ministro de Hacienda, y como éste no venía, el presidente manifestó que el objeto de haber reunido a los ministros era para comunicarle que don Alfonso le había ratificado la confianza.

Al llegar a este punto dijo yo que, considerándome como ministro dimisionario, manteniendo la dimisión con carácter irrevocable, nada tenía que hacer allí. Y ésta es la causa de retirarme de la reunión.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho, siendo el ministro de Marina el primero que dio la referencia del Consejo, en los términos siguientes:—

«El presidente dió cuenta de haberle sido ratificada por don Alfonso la confianza, y habiendo insistido en su dimisión los señores Arqueles y Piniés, fue examinada la situación política creada, coincidiendo todos en la manera de apreciarla.»

Se concedió un voto de confianza al presidente para que proponga la reconstitución del Gabinete en la forma que tenga por conveniente.»

Momentos más tarde salió el señor La Cierva, quien a preguntas de los periodistas se expresó en los siguientes términos:—«Todos hemos estado de acuerdo y hemos autorizado al presidente para hacer lo que estime más oportuno. Así, pues, yo he pasado nada. Pueden ustedes decir que hay unanimidad completa.»

Después salieron los señores Lema y Bugallal.

Este dijo que después del Consejo había pasado un largo rato en la terraza tomando el fresco con el presidente.

Añadió el señor Bugallal que sabía que el señor La Cierva dijo que no había pasado nada; pero que él no decía tanto, sino que había pasado muy poco en la vida del Gobierno.

«Mañana—añadió—el presidente hará lo más conveniente, y lo que haya sido aceptado por todos. No cabe mayor cordialidad ni disciplina en todos nosotros.»

**Ampliación del Consejo**  
Poco cabe añadir a la referencia que han dado los ministros del resultado de la reunión.

El señor Aparicio, dando una vez más prueba de su modestia, propuso al presidente que dispusiera de la cartera de Instrucción, reiterando el ofrecimiento que ya varias veces había hecho lo que dispusiera de ese puesto del Gobierno, a fin de contar con un voto más para la combinación que estiman pertinente.

El señor Allende repitió al señor Aparicio que se encontraba muy satisfecho de que continuase en Instrucción, y dijo:—«Deseo que siga usted con nosotros dos o tres años, y después de ese tiempo, que vaya usted a Burgos para ser alcalde, que es lo que usted quiere.»

No ha sido posible que los ministros dijeran a quienes iban a ser ofrecidas las carteras vacantes de Hacienda y Justicia.

Todos los ministros han hecho constar la gran cordialidad del Consejo, que ha tenido momentos de verdadera elusión al apreciar la cuestión actual.

Han significado que este episodio ha servido para fortalecer aún más las relaciones entre los consejeros.

Esta noche se ha dicho nuevamente que le será ofrecida la cartera de Hacienda al señor Ordóñez, y la de Justicia, al señor Sánchez Guerra, siendo probable que éste indique para provera al señor Ruano de la Sota.

#### Lo que dice Bergamín

Hablando esta tarde ante un grupo de diputados y periodistas el señor Bergamín, decía que le parece poco lógica la situación tal como se ha planteado, especialmente por el motivo que se ha buscado para el planteamiento de la crisis.

«Ustedes recuerdan—dijo—que los proyectos del señor La Cierva fueron sometidos a la deliberación del Consejo de ministros, que el Gobierno los discutí y que por el Consejo se aprobaron. Por consiguiente, pasaron a ser, no la obra personal de un ministro, sino obra de Gobierno.»

«Esos mismos proyectos fueron llevados al Parlamento, donde algunos ministros han hecho una formidable defensa de los mismos. Si esos proyectos no satisficieron a los ministros que no estuvieron conformes, al someterlos al Consejo, entonces y sólo entonces era cuando debían dimitir, o por lo menos oponerse.»

#### Weyler a Zaragoza

Mañana marcha a Zaragoza el capitán general señor Weyler, quien se posesionará del mando del regimiento de Aragón, del que es coronel honorario.

#### Apazamiento

Sevilla.—Por hallarse algún tanto delicado de salud, ha aplazado su entrada solemne en esta capital el nuevo Arzobispo de esta diócesis, doctor don Eustaquio Illundain.

#### Choque de trenes

Marsella.—Esta mañana, en la estación de Avignon, ha chocado el expreso de París con otro de mercancías, que estaba detenido en la misma vía.

Los trenes han quedado averiados. Un empleado del expreso ha resultado muerto; otro, herido gravísimo, y otros empleados y pasajeros, con heridas menos graves.

El accidente lo ha motivado un error en el encargo de las agujas.

#### Consejo en el Eliseo

París.—Los ministros se han reunido en Consejo en el Eliseo, y el presidente ha dado cuenta de los asuntos del exterior, tratándose después de asuntos relacionados con la aviación civil y con la liquidación de la flota del Estado.

#### Comandante francés muerto

Beuthen.—En una escaramuza que hubo ayer, resultó muerto el comandante francés Montellegro, que había recibido varias amenazas.

#### Comentarios de la Prensa

##### A EPOCA

Hablando de la crisis, dice que lo ocurrido ha sido lo siguiente: En el Consejo celebrado el día de San Pedro se planteó la cuestión de si procedía el cerrar las Cortes, o si la dimisión de algún ministro era cuestión aplazable.

La primera cuestión quedó resuelta; pero apareció la segunda, complicó y aceleró la crisis, porque el ministro de Hacienda tenía que Cierva implantase sus proyectos, y el mismo temor tenía Piniés.

«Esto no es intriga—añade—nadie podrá juzgarlo así; lo que no debían haberse exteriorizado son las discrepancias; pero por fin se ha manifestado, y el daño se ha consumado.»

##### LA ACCION

Creo que mañana volverá a declinar los poderes el señor Allende, y por fin le convencerán de que forme un Gobierno para pasar los días de calor.

Al país, en las actuales circunstancias, no puede tratarse así. Copia el anterior artículo de «La Epoca» y con este motivo hace resaltar las discrepancias, cada día mayores, entre los conservadores, y la descomposición creciente de todos los partidos.

«No comprendemos—añade—el mal humor de algunos colegas contra Sánchez Guerra; pero por mucho que se quiera desvirtuar la opinión, será inútil.»

Hace—mucho tiempo que el presidente del Congreso defendió la conveniencia de que integrasen el partido conservador los prohombres alejados de él.

Recientemente, cuando un ministro sintió herido su amor propio porque se anticipaban los proyectos del ministro de Fomento a uno que él había elaborado y que creía útil para resolver la cuestión social y el terrorismo, Sánchez Guerra interpuso su influencia para acallar a dicho ministro, y hace pocas horas, en conversación con el presidente dimisionario, Sánchez Guerra aconsejaba que procurase convencer a Maura para que aceptase el Poder.

Todo esto son hechos, y ante ellos los comentarios que obedezcan sólo a sentimientos de adhesión personalista son comentarios sin valor que a nada conducen.»

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Pone en boca de un conservador la frase de que todo lo ocurrido se debe a la imposible convivencia de los conservadores con el señor La Cierva.

Creo que el señor Allendesalazar formará Gobierno a toda costa.

##### DIARIO UNIVERSAL

Considera la situación cada vez más grave, pues la crisis actual significa la descomposición del partido conservador.

##### Los cambios

En la Bolsa no preocupa mucho la situación política, y tan sólo se espera con curiosidad el desarrollo y resultado del planteamiento de la crisis total.

Excepto el Interior, que deja algunos céntimos, los restantes fondos públicos acusan firmeza, mejorando los precios anteriores.

Con un negocio reducido se contratan los valores industriales, en los que apenas se producen variaciones.

La moneda extranjera marca una ligera irregularidad.

Los francos ceden de 62'30 a 62'25. Los dólares, de 7'68 y medio a 7'65. Las libras suben de 28'89 a 28'99. Los francos suizos, de 129'75 a 130'70, y los marcos, de 10'55 a 10'60.

##### Fuga de presos

Casablenca.—Treinta condenados a trabajos forzados, armados, se han fugado de la cárcel de Setar.

Los pendurones les persiguieron y entablaron combate, resultando once de los fugados muertos y nueve heridos de gravedad. Los restantes lograron escapar.

**A depurar responsabilidades**  
Constantinopla.—A causa de los actos de crueldad que se decía cometidos por las tropas en la región de Ismid, las autoridades aliadas realizaron una encuesta para depurar responsabilidades, y que ha dado por resultado que en las tropas turcas reine excelente disciplina y no se ha encontrado ningún cargo contra ellas.

##### Doña Cristina en París

París.—El domingo, doña Cristina oyó Misa en la capilla de la Misión española, a la que asistió el embajador con todo el personal de la embajada, el del consulado y numerosas personalidades de la colonia española.

En el templo fue recibida doña Cristina bajo palio y a los acordes de la Marcha real, y a la salida se le tributaron los mismos honores.

##### Gómez Teixeira

Oporto.—El sabio portugués Gómez Teixeira ha recibido un telegrama del presidente de la república, dándole las gracias en nombre de la nación, por haber sido el inspirador y el alma del Congreso de las Ciencias, que constituye uno de los hechos históricos modernos de mayor importancia para la Península Ibérica.

El señor Gómez Teixeira ha visitado en el hotel donde se hallan alojados a los profesores y alumnos de la Escuela Superior del Magisterio de Madrid, celebrándose con este motivo una recepción, durante la cual se ha vitoreado a España, a Portugal y a la ciencia hispanoportuguesa.

##### La paz yanquialemana

Berlin.—En los círculos políticos y en la Prensa general ha sido acogido con satisfacción el restablecimiento de la paz entre Alemania y los Estados Unidos.

##### Griegos y turcos

Constantinopla.—Los turcos han empezado la ofensiva en el frente de Brusca.

Los griegos hacen preparativos para evacuar la ciudad, hacia la cual se dirigen 6.000 hombres.

##### A Irlanda

Londres.—Aunque se ha desmentido oficialmente, se insiste en que el primer ministro del Africa del Sur, general Smuts, irá a Dublín y Belfast para tratar de persuadir, en nombre del Gobierno de Londres, al primer ministro del Ulster, acerca de la

necesidad de que rectifique la decisión de negarse a conferencias con De Valera.

#### Catedráticos españoles a Alemania

Nauen.—En el próximo curso, varios catedráticos españoles darán conferencias en las Universidades alemanas.

El catedrático de Barcelona, señor Bosch, hablará en breve en la Universidad de Halle, sobre los pueblos prerromanos de la Península española.

#### Excursión

A las cinco de la tarde, don Alfonso y doña Victoria salieron en automóvil por una puerta incógnita de Palacio, con objeto de realizar la larga excursión proyectada, pensando llegar hasta La Granja y tomar el te, y al regresar detenerse para comer en El Escorial, regresando a Madrid bien entrada la noche.

#### En honor de un periodista

Los funcionarios han dado un banquete al redactor jefe de «El Imparcial», don Graciano Atienza, para celebrar su triunfo electoral por el distrito de Hellín.

#### Comenta los políticos

En los círculos políticos se ha comentado la noticia de que estos días haya enajenado Allendesalazar su finca de Chamartín a favor del yerno señor González Hontoria.

Este ha tomado hoy posesión de la finca y ha cambiado de administrador y de guardas.

En dicha finca se habían celebrado recientemente Consejos históricos.

#### El conde, sorprendido

Los sucesos políticos han sorprendido al conde de Romanones en su finca de Robledo.

Esta mañana se le mandó aviso urgente, comunicándole que habían comenzado las consultas con los presidentes de las Cámaras y era urgente su presencia en Madrid.

Se supone que el conde habrá llegado a Madrid a última hora.

#### Desgracia

Madrid.—Un limpiabotas llamado Emilio Alborca, que intentó tomar el tren en marcha para trasladarse a Bilbao, perdió el estribo y cayó a la carretera por el puente francés, yendo a caer sobre el automóvil del doctor Rodríguez Acosta, quedando el limpiabotas en la carretera moribundo.

#### Anarquista detenido

Río Janeiro.—Comunican de Pará que con motivo de la prisión del anarquista italiano Giovanni, detenido a bordo de un vapor procedente de Portugal, el cónsul español ha pedido telegráficamente al Gobierno de España las señas de los asesinos de Dato.

La policía ha reembarcado al anarquista en el paquebote «San Jorge».

#### El presidente del Brasil

Río Janeiro.—En el Congreso celebrado en esta capital, en el cual estuvieron representados los Estados de la Confederación, se acordó designar candidato para suceder a Pessoa en las funciones presidenciales, a Arturo Bernardes, actual presidente del Estado de Minas Geraes.

#### La Alta Silesia

Oppeln.—La comisión interaliada ha dado cuenta de la retirada de las tropas insurgentes polacas, que se ha llevado a cabo durante los días 2 y 3 del actual, conforme a lo dispuesto.

#### El rey Alberto

Londres.—Al rey de Bélgica se le ha conferido el título de mariscal del ejército inglés.

#### Préstamo a Portugal

Londres.—El «Times» anuncia que el Gobierno de los Estados Unidos ha consentido el préstamo de cincuenta millones de dólares a Portugal, el cual se invertirá en comprar mercancías norteamericanas.

#### Complot en Rusia

Londres.—La Prensa recoge el rumor de que en Rusia se ha descubierto un complot organizado por el ejército blanco, cuyos jefes intentaron provocar un levantamiento, apoyados por elementos financieros.

#### Re